

倾听孩子内心的声音

——一起涉未成年人案件办案故事

□ 姚莉

春节前两天,大街上车水马龙,人们正在期待着新春的到来。我静坐办公桌前,轻轻合上卷宗,脑中不断翻腾着几个字眼:成年人侵害未成年人、酗酒、凌晨、菜刀……看似寻常的一起故意伤害案,但在未成年人检察办案中,却远没有那么简单。

这起案件的被害人小凯、小鹏(均为化名,案发时均17岁)凌晨3时相约到酒吧喝酒,几瓶啤酒之后二人均有醉意。因之前的一些烦心事,小凯借着酒劲吼了几嗓子,此时邻桌同样饮酒的小吉(化名)觉得小凯几人声音太大吵,就找其理论,一言不合双方发生肢体冲突,小凯、小鹏将小吉打倒在地。自觉吃亏的小吉挣脱之后,找来一把菜刀,将小凯、小鹏砍伤。经鉴定,小凯、小鹏的伤情属于轻伤二级。

考虑到两名被害人均系未成年人,征得其主治医师的同意后,在其父母在场的情况下,涉县检察院在公安机关立案初期——

提前介入,“一站式”询问倾听孩子们的“掏心话”

针对二被害人的特殊情况,涉县检察院制定了一套“专属”询问方案——“谈心”式询问,还专门向医院申请了一个“单人间”康复室。

避开了病房里的嘈杂,小凯、小鹏平静地躺在病床上,我们和二人的父母围坐在他们身边,就像一次平常的“探病”。在安静的环境中,两名被害人渐渐放下顾虑,跟我们“闲聊”了起来。

“小凯,半夜三点为什么不回家还在外面喝酒呢?有什么事情吗?可以和阿姨说说吗?”我先打开了话匣子。小凯回答道:“阿姨,我觉得我啥都好,就是不爱上学,在学校啥也学不会,还是在社会上好。我有很多朋友,我们经常在一起约饭、玩游戏,久了,就觉得和他们在一起自在,回家满耳朵满脑子都是父母的唠叨,所以就不想回家了。那天也是,和几个朋友喝多了,结果受了这么重的伤。”“伤口还疼吗?”“不疼,我是男子汉嘛!”说完此话的小鹏又赶紧靠近我的耳边说:“阿姨,其实可疼了,我不想让我妈担心,她这几天一直哭。”这就是一个孩子的天性:不谙世事的懵懂、故作镇定的坚强、桀骜不驯的叛逆。

学,在学校啥也学不会,还是在社会上好。我有很多朋友,我们经常在一起约饭、玩游戏,久了,就觉得和他们在一起自在,回家满耳朵满脑子都是父母的唠叨,所以就不想回家了。那天也是,和几个朋友喝多了,结果受了这么重的伤。”“伤口还疼吗?”“不疼,我是男子汉嘛!”说完此话的小鹏又赶紧靠近我的耳边说:“阿姨,其实可疼了,我不想让我妈担心,她这几天一直哭。”这就是一个孩子的天性:不谙世事的懵懂、故作镇定的坚强、桀骜不驯的叛逆。

时间在不经意间走过,这次特殊的“询问”,依然像开了闸的水库,滔滔不绝……

“阿姨,其实现在想起来特别后怕,医生说我的伤口特别深,要不是我年轻,哎,真不知道结果是什么?我这几天常常做噩梦,梦到有人拿着刀追着我跑,眼前全是血。”小凯不安地说道:“等我好了,也拿刀砍他几下,让他也尝尝这滋味!”我赶紧说道:“这种想法可千万不能有啊,要相信法律!”

听完孩子们的“掏心话”,这么多年办理涉未成年人案件的经验告诉我:除了要有办理其他案件必需的公心、耐心之外,还要多一些爱心、细心,对未成年被害人要倾注更多的关怀和心血。由于未成年被害人的身心发育尚不成熟,在遭受犯罪后,会在物质方面和精神方面受到不同程度的创伤,尤其会在心理上留下阴影,如果不能及时地给予保护和救助,未成年被害人就会采取一些极端的手法报复加害他人、国家或社会,进而转化为新的犯罪人。

帮助未成年被害人摆脱被伤害的恐惧,努力消除案件给他们带来的心理阴影

从心理疏导开始,恢复被害青少年的社会功能

未成年人刑事案件一旦发生,涉罪青少年以及被害青少年每一方都需要引导,帮助他们改变不良情绪、不良认知以及不良行为习惯,搭建好社会支持体系,从而恢复社会功能,重新过上稳定的生活。

通过与两名受害人的交流,我感受到他们在事件后产生较大的心理障碍,均表现出失眠心悸多梦,给他们正常的生活和学习带来了极大的困扰。为此,该案移送检察院后,我作为本案的承办检察官,兼具国家二级心理咨询师资格,在得到受害人家长的同意后,在我院“太阳雨”未检工作室为两名未成年受害人身定制了心理疏导方案。

首先,从心理学视角出发,运用生活化的语言拉近彼此之间的距离,进而从生活学习现状及未来的就学、交友、心理等方面进行深入交谈,用温柔的倾听与陪伴逐渐剥离笼罩在他们心里的阴霾。其次,运用沙盘游戏疗愈法,通过摆放沙具,正向的引导,让身体和情感产生共鸣,认知真实的自我,更好地去接纳自己的不完美,从而鼓励和激活心灵自我治愈能力。最后,进行体感放松……

孩子们的惬意是隐藏不住的,心理疏导结束后,两个孩子有说有笑,在走出工作室的通道时,他们还主动请求我给他们上一堂普法课,往日的开朗和乐观又在他们的脸上重现。

案件背后,除了被害青少年,需要帮教的还有他们的父母——

一场亲子课堂,呼之欲出

守护希望·关爱成长

老人深夜迷路误上高速 交警及时发现送回家中

河北法制报讯(李美琳)2月17日凌晨,一名老人迷路误上沿海高速,高速交警曹妃甸大队民警及时发现并护送老人回家,消除了交通安全隐患,避免了事故的发生。

当日凌晨1时50分许,高速交警曹妃甸大队民警李志强、刘恒巡逻至秦皇岛方向145公里处时,发现一辆大车司机停在应急车道。看见交警,大车司机急忙跑来说道:“刚才差点撞到人,所以下车查看。”

民警赶紧向后方跑去查看,看到一名老人在超车

道与行车道之间来回行走,一辆辆疾驰的机动车从老人身旁呼啸而过,情况十分危急。

民警迅速采取措施,一人负责指挥过往车辆避让,一人负责将老人带到应急车道。

经询问,老人姓王,家住唐山丰南钢厂,因迷失方向,误上高速。老人当时有些神志不清,不听民警劝阻,沟通不畅。民警赶紧让老人坐上警车,带其离开,并送至老人所说的丰南钢厂。经钢厂人员确认后,民警才放心地离开。

秦皇岛高速交警 一日查处4起重点交通违法行为

驾驶人全部被罚款 驾驶证被记分

河北法制报讯(姜涛)为进一步加强春运期间交通安全管理,严格落实春运交通秩序整治工作要求,2月18日,高速交警秦皇岛大队开展面包车超员载客违法行为专项整治行动,加强对7座以上面包车车辆检查力度,当日共查处4起重点交通违法行为,消除交通安全隐患。

当日10时,秦皇岛大队执勤民警在秦皇岛服务区登记检查7座以上客车,在对一辆冀B号牌小型普通客车进行检查时,发现其存在违反规定载货的违法行为。民警立即让驾驶人打开后备箱作进一步检查,发现车厢内塞满成箱的货物,属于客货混装违法行为,存在极大安全隐患。下午1时,秦皇岛服务区执勤民警又查处一起面包车超员的

违法行为,一辆京E号牌面包车核载6人,实载7人,超员1人。下午2时,山海关服务区执勤民警在检查一辆辽H号牌面包车时,发现车内堆满了杂物,人员坐在杂物上,存在极大安全隐患,属于客货混装的违法行为。下午3时,山海关服务区执勤民警在检查一辆京Q号牌小型越野车时,发现其存在超员违法行为,核载7人,实载8人,超员1人。

违反规定载货超员的车辆在高速公路上快速行驶,极易造成车辆重心不稳,从而发生交通事故。民警当场对以上几名违法驾驶人进行了耐心的交通安全教育,依法对他们进行了罚款和记分处罚,并监督驾驶人找来货车对车内货物进行了转运,督促超员人员乘坐其他车辆离开。

耍小聪明开套牌车上路 男子自尝苦果被查处

河北法制报讯(记者张世杰 通讯员郭俊岭 孙永军)心存侥幸网购号牌贴,实现车牌“变身”,自以为这样能瞒天过海,却不知这一切都逃不过交警的“科技慧眼”。2月18日,石家庄交警市属两级警力联动,成功查处一起套牌案件,涉案车辆和人员均被查扣。

2月9日,市民王某到石家庄市公安局交通管理局综合服务大厅报案称,自己从未到过平山,却发现以自己名下车辆有一条在平山县辖区的违法,怀疑自己车辆被人套牌。交警局法制大队工作人员经检查发现,该辆机动车名下确有一条在平山县石闫路28公里处、驾驶人未系安全带的违法信息。经比对核查,民警初步断定王某名下车辆被套牌,该项违法属于套牌违法。法制大队组

织专人开展工作,深挖案件线索。经调查,民警最终锁定了违法套牌车的车主解某。

2月18日,法制大队将此案移交至平山县交警大队,深入调查处理解某的套牌违法案件。当日,平山县交警大队民警依法传唤了解某。解某到案后,对违法事实供认不讳,承认其为逃避监管,从网上购买了几个“数字号牌贴”,将自己名下机动车号牌变造为他人机动车号牌的违法事实。

依据解某的供述和有关证据,平山县交警大队依法对车辆进行了暂扣。据悉,该大队将对解某变造号牌的违法行为进一步调查。根据有关法律、法规规定,违法行为人解某将面临15日以下拘留、驾驶证一次性记12分、罚款2000元的严厉处罚。

27部手机车库内被盗 肃宁警方成功破案

河北法制报讯(赵畅)2月17日,肃宁县公安局经过缜密侦查,成功打掉一盗窃手机团伙,赵某某、吴某甲、吴某乙、吴某丙4名犯罪嫌疑人悉数落网。

2月5日21时许,肃宁县公安局指挥中心接群众报警称:在自家车库内27部手机被盗,价值7万余元。接警后,局党委立即抽调精干警力成立专案组,围绕案件开展现场勘查、走访调查、视频侦查等工作,初步确定为团伙作案。在县公安局合成作战中心的大力配合下,经大量工作,他们锁定4名犯罪嫌疑人。2月17日7时许,专案组兵分两路,果断出击,分别在县城某宾馆和师素镇将4名犯罪嫌疑人抓获。

经审理查明,赵某某、吴某甲、吴某乙、吴某丙等4人为满足虚荣攀比心理,谋划盗窃手机牟利,并于2月5日晚8时许,在手机店主(报案人)所在的小区实施盗窃。

目前,4名犯罪嫌疑人已被刑事拘留。

定兴县消防救援大队强化监管 规范消防产品市场秩序

河北法制报讯(肖剑峰)为进一步提高火灾防控能力,定兴县消防救援大队不断建立完善消防产品监督管理机制,采取多项措施加大消防产品监管力度,有效净化和规范辖区消防产品市场秩序。

该大队严格按照“联合执法、各司其职、综合执法、有分有合”的原则,联合市场监管、住建等部门集中开展消防产品专项整治和宣传行动,做好消防产品质量监督工作。重点检查隐患单位的自动喷水灭火系统、自动报警灭火系统、灭火器等消防设施,及时发现和消除不合格消防产品,有效消除了大批火灾隐患。

该大队将消防产品质量监督与火灾防控专项行动结合起来,利用监督检查契机,明确检查内容,落实检查要求,重点加强对高层、地下建筑、公共场所、人员密集场所消防设施的监督检查力度,对存在质量问题或过期消防产品,责令限期整改,并对处理情况进行跟踪、收集汇总,定期向社会进行公告。

该大队还组织企业人员采取实物教学方式,教授大家掌握消防产品质量判定方法;深入小区开展消防安全教育,呼吁群众自觉抵制假冒产品,形成良好的消防产品市场。



2月19日,石家庄地铁全面恢复运营。石家庄市公安局轨道交通分局采取“大数据防疫+立体安保防控”相结合方式全面加强地铁防疫管控措施,依托地铁站内警务室优势,加大地铁区域内疫情防疫管控力度,增加站内巡逻防控密度,全力筑牢地铁安全防线。图为乘客在向执勤民警出示健康码。

案情 蔡佳良 摄

昌黎高速交警查处两起违法载货超员行为 驾驶人分别被罚

河北法制报讯(杨晓东)为做好春运交通安全管理,高速交警昌黎大队紧盯节后返程务工7座以上面包车违法,在辖区机动巡逻开展拼车包车违法行为专项治理,加强车辆检查力度,竭力消除交通安全隐患。2月19日和20日,该大队分别查处两起违反规定载货和超员违法行为。

19日13时,执勤民警在沿

海高速抚宁服务区登记检查7座以上客车,在对一辆冀J号牌小型普通客车进行检查时,发现车辆后排座位被拆除,塞满了货物。违反规定载货的车辆在高速公路上快速行驶,极易造成车辆重心不稳,从而发生交通事故。民警当场对违法司机进行了耐心的交通安全教育,依法对驾驶人进行了罚款200元的处罚,并监督驾驶人找

来货车对车内货物进行了转运。

20日10时,执勤民警在辖区南戴河收费站执勤时,对一辆冀C号牌小型普通客车检查时,发现疑似存在超员行为。经过核查清点,车辆核载5人,实际乘坐6人,超员1人。民警依法对驾驶人进行了罚款200元,驾驶证记6分的处罚,并责令超员乘客乘其他车辆转运离开。

唐山市丰润区检察院为4名附条件不起诉未成年人进行手机线上法律知识考试

检察官化身考官云端监考

□ 陈琼 李新艳

为使疫情期间的监督考察工作不停摆,近日,唐山市丰润区检察院为4名附条件不起诉的未成年人,进行了一场特殊的手机线上法律知识考试,通过云端考试形式,为涉罪未成年人送去一份特殊的礼物。

本次考试是丰润区检察院首次以手机线上考试的形式对附条件不起诉

的未成年人进行监督考察。考试范围涵盖预防未成年人犯罪法、未成年人保护法、刑法、治安管理处罚法等相关法律法规、心理健康及自我保护知识等内容,作为附条件不起诉监督考察的一项重要内容,考试结果将作为评价涉罪未成年人考验期内的表现的重要参考。

在考试开始前,该院未成年人检察工作办公室的检察官专门建立了包括检察官、检察官助理、监护人、帮教老师

在内的微信群,通过线上教学形式讲解相关法律法规,及时解答涉罪未成年人提出的问题。

考试结束后,检察官就4名被附条件不起诉未成年人在近一个月内的表现通过微信群进行了点评,对他们在剩余考验期内的言行提出要求和期许,并提醒他们注意节假日期间的各种安全问题。

本次考试是丰润区检察院对在疫情防控特殊时期如何对附条件不起诉

的未成年人进行监督考察工作新模式的一种积极探索,旨在更深入地以非接触方式了解其学习生活情况,认罪悔罪态度以及阶段性帮教成效,实现监督考察对象从被动接受考察向主动参与帮教转变,让敏感时期的未成年人从内心接受检察机关的帮教和矫治,帮助他们树立正确的人生观,增强他们的法律意识,促使他们平稳度过考验期,顺利回归社会。